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Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 

magán hirdetések négyzet ena 

Törvényen kivüli 
ostrom-állapot. 

A magyar parlamentben aztörvé- 

nyes jogszokások megszüntek. Tisza 
István grófot elfogta a megáradt Tisza 
folyó rombolási készsége. Keresztül gá- 
zolt mindenen és letarolta a magyar 
nemzet alkotmányának legsarkalato- 
sabb jogbiztonságát. 

pár ok 

megállapodásra jutottak. 
Körvonalozták, pontokba 
nemzet követéseit. Kossuth Ferenc a 
képviselőházban előterjesztette az el- 
lenzéki kivánalmakat; melveket a „Szé- 
kely-Udvarhely mult számában ismer- 
tettünk. 

Ezzel szemben a miniszterelnök 
és pártja ultimátummal váltaszolt. 

A választójognál elveti a magva- 
rul irni-olvasni tudást, a 24 éves kor- 
határt, kifogást emel a választások tisz- 
taságát biztositó intezkedések ellen, a 
lehető legszükebbre akarja szoritani a 
titkosságot és a munkásosztályt egészen 
ki akarja zárni a politikai jogokból. E 
mellett a véderőnek minden feltétel nél- 
kül való keresztül erőszakolását kivánja. 

Ez a Lukaács-Tisza-kormánypárt 
válasza. 

Az ellenzék békét ajánlott és a 
kormánypárt harcot hirdetett. 

Junius 3-án megkezdődött a nagy 
hét", amelyre már hetek óta készül- 
nek a munkapárton. Berendeltek min- 

den embert és az ülés végén Tisza 
gróf bejelentette, hogy valami Szepes- 
házy Imre nevü képviselő, akinek még 
a nevét sem hallották soha, párhuza- 
mos ülések tartását inditványozta. És 
Tisza a legnyiltabb, legdurvább házsza- 
bálysértéssel keresztül erőszakolta az 
inditvány fölött egyszerü szavazással 
való döntés kimondását keddre. 

Az ellenzék részéről hiába tiltako- 
zott Justh Gyulá, Apponyi Albert gréf; 
Tisza gróf megvagult és tovább gázolt 
a házszabályokon, melyekhez az ellen- 
zéki képviselőket hozzá szólni nem en- 
gedte. 

A jegyzőkönyv hitelesitésére már be 
sem ment az ellenzék. Lovászy Már- 
ton egyedülállt a balmezőn, ő is azért, 
hogy Tiszának oda vágja: 

-Ez a jegázökönyv hamis, ami 
itt történt, az házszabálysértés, a ha- 
tározat semmis ! 

Kedden volt a politikai terv végre- 
hajtása, melyre Tisza, a magyar alkot- 
mány hóhéra vállalkozolt. A véderőja- 

vaslatot ugy általánosságban, mint részletei- 
ben Keresztül erőszakolta. Megmutatta, 
hogy a pribékhad, a közpénzen vásá- 
rolt többség mire képes. 

Egyetlen felszólalásnak, ellenvé- 
leménynek sem adott helyet. Üvöltöző 
munkapárti horda, csendőrszuronyok, 
rendőrök és detektivektől környezett 
hatalmi hóbortjában letiporta a ház- 
szabályokat - vérontás nélkül... 

összefogva, 

szedték a 

A vérlázitó jurils 4-iki hóhéro- 
lás különben igy folyt le: S 

Már jóval az ülés megnyitása előtt rop- 
pant izgalom uralkodott a 

A bsrendelt munkapárt teljesszámmal jelent 
meg. Az ellenzéknek sejtelme sem volt arról, 
hogy mi készül. Bent az ülésteremben a 
munkapárti képviselők egészen körül fogták 
az elnöki emelvényt, hogy senki oda fel ne 
jutbasson. 

Féltizenegy órakor, a mikor minden elő- 
készület meg volt téve, egy pillanat alatt 
az elnőki emelvényen termett Tisza és az 
ülést megnyitotta. 

Holló Lajos állott fel 
Tisza meglátta, rá szólt, mit akar? 

Holló: A házszabályok 203 paragrafu- 
sához kivánok szólani. 

Tisza: Ez nincs napirenden, ezért fel- 
szólalásra nem adok engedélyt. 

Taps a jobboldalon, nagy zaj balon, 
Percekig tart a zaj. A baloldal feláll és 

kiáltja, a házszabályokhoz kérünk szól. Tisza 
rá sem hederit erre, hanem feláll és a gyors- 
iróknak kezd diktálni. Jobb felől taps és 
lárma ugy, hogy egy szót sem lehet megér- 
teni. Eitner Zsigmond fe szaladt az elnöki 
emelvényre és zárt ülés iránti kérést nyujt 
az elnöknek. Tisza meg som nézi, leteszi. 

—– Elnök: Justh Gyulát Tendtfe utasitom. 
- Justh: A zárt ülést el kell rendelni. 
— Tisza: Justh Gyulát uja rendre uta- 

sitom. 
— Justh: Hatvanszor is rendreutasithat, 

de a törveényt meg kell tartani 
Óriási lárma a jobboldalon. A balon a 

padokat verik. Az egész teremben pokoli 
lárma, sipolás. Az ellenzek részéről egy- 
szerre állanak fel Holló, Justb, Eitner, Ba- 
konyi, Lovászy, Kun, Abrahám, Apponyi, 
Barabás Béla, Désy és kiáltják, a hazszabá- 
lyokhoz kérünk szót, zárt ülést kérünk. 

A jobboldal kacagva felel rá és lesi 
Tisza mozdulatait. Tisza erre felemeli jobb 
kezét, int és az egész jobboldal feláll és 
ordivja : 

— Elfogadjuk, 
Még csak most tört ki aztán a vihar 

elementáris erővel. A baloldal is feláll, töb- 
ben a padokat alhgyják. Ezt látva a mun- 
kapártiak, az elnöki emelvény feljáratait még 

sürübben elállják. 
A pokoli lármában Tisza elkiáltja ma- 

át: 
— A javaslat általánosságban el 

van fogadva. 

De ezt sem hallotta senki, mert óriási 
lárma uralkodott szüntelen. Lovászy Márton 
a terem közepére ugrik s torka szakadtából 
kiálltja : 

— Mi történt itt? 
Gróf Apponyi, Holló, Barabás Béla be- 

szélni akarnak, de Tisza leülteti őket. 
Szmrecsányi jegyző ekkor lesiet az el- 

nöki emelvényről s megmagyarázza, hogy 
Tisza a javaslatot általánosságban elfoga- 
dottnak jelentette ki. 

Hallatlan gyalázat, ilyen még sohasem 
történt a parlamentbe, kiáltják erre. Tisza 
azonban ezzel mitsem tőrődik, hanem foly- 
tatja tovább erőszakoskodását. 'Szinyei- Merse 
jegyzővel olvastatja fel a javaslat szaka- 
szait. A nagy zajban egyetlen szót sem lehetett 
hallani. Az ellenzék nem is tudta mi törté- 
nik az elnöki emelvényen. Kun Béla szavát 
lehetett csak kivenni, a ki azt kiáltotta Tisza 
felé : Szálljon le. Tisza rendreutasitja. 

— Erre az egész baloldal kiáltja : Men- 
jen le az elnöki emelvényről. Törvénytipró- 
nak ott nincs helye. Zárt ülést rendeljen el. 

—– Bakonyi, Polónyi Géza: Ebből tör- 
vény nem lesz. 

— Ilyen törvénytelenséget a király nem 
szentesithet. 

folyosokon. A 
jobboldali folyósol on 120 rendőr volt rejtve. 

szólásra. A mint 

Apponyi, Holló akarnak most beszélni. 
Tisza rendreutasitja. Ekkor Urmánczy Nán- 
dor kendőt vesz elő. és lobogtani kezdi. 
Ennek láttára azegész baloldal kiveszi zseb- 
kendőjet és rázza. A jobboldal kacag és 
orditva várja Tisza ujabb intését. Kubinyi Géza 
munkapárti a baloldal felé közeledik. Erre 
gróf Károlyi Mihály összefont karokkal Ku- 
binyi elé siet és rá kiált : 

— Mit akar? 
Lukács megfogja Kubinyi kabátját és 

visszarántja. Kubinyi erre visszament helyére. 
Tisza ekkor ujra intett a jobboldalnak. Az 
egész munkapárt felállt és orditva kiáltotta: 

Elfogadjuk és Tisza azonnal enunciálta, 
hogy a képviselőház a véderőjavasla- 

tot ugy általánosságban, mint részle- 

teiben és 3 szori olvasásban elfogadta. 
Ezután a jegyzőkönyv hitelesitését ren- 

delte el Tisza. Itt sem engedte meg senki- 
nek, hogy hozzá szóljon és ujabb nagyon 
vibaros jeleneteket provokált, de mit törő- 
dött ő azzal, a mikor ő nem ismer sem tör- 

vényt, sem házszabályt. 

Ezt a törvénytiprást, ezt a felhá- 
boritó alkotmány-hóhérolást a munka- 
párt értekezleten Lukács László még 
dicsőitette s azt mondotta, hogy a ka- 
tonai javaslat törvényerőre emelkedett 

a fölött már többé szavazni nem 
kenet. 

Az ellenzek összes tagjai szintén 
értekezletre gyültek össze a képviselő- 
ház kupola termében Justh Gyula el- 

nöklésével, aki felháborodással ismer- 
tette Tisza hallatlan merényletét és a 
munkapárt gyalázatos asszisztálását, 
mellyel a véderőjávaslatot keresztül 
erőszakolták. 

Gazság, gyalázat s több ily kifejezé- 
sek röpködtek az alkotmány-hóhérok 
bünös tettei felett való izgatottságban. 

Apponyi Albert grófnak az a meg- 

győződése, hogy a katonai javaslat nem 
törvény. Az erőszakosan kimondott 
határozat semmis. Nem tételezi tel a 
törendiházról, hogy – mint törvényt 
tekintse és megszavazza. Kizártnak 
tartják, hogy a korona szentesitse. 
Károlvi Mihály gróf azt tartja, hogy 
a förendiház épen ugy elfogadja, mint 
a milyen bizonyossággal a korona szen- 
tesiti. Azt ajánlja, hogy Apponyi az 
interparlamentáris konferencia elé vigye 
a botrányos esetet és a világ minden 

törvényhozásával ismertessék meg a 
felháboritó törvény eredetét. Holló La- 

jos kiáltja: Nem törvény, hanem ön- 
kényuralom. 

Návav Lajos, a képviselőház volt 
elnöke, mint munkapárti képviselő any- 
nyira felháborodott Tisza erőszakos vi- 
selkedésén, hogy a pártból kilépett. 
Vajjon kik és hányan lesznek követői ? 
Erre a közvélemény igazán kiváncsi 
lehet. 

Furcsa frázisok vannak a történe- 

lemben – modotta Kossuth Lajos 

utolsó (1889. junius 5-én), S45 ma- 

gyarhoz intézett nyilvános beszédében. 

Khina ezredévekkel előzte meg az eu- 

rópai civilizációt s azután megkövese- 

dett s népe kiskoru gyermekké lett. Mi 

ennek az oka? Az, hogy társadalmi 

intézvényeit az állameszméknek, az ál -



2 oldal 
SZEKELY-UDVAKHELY 43 szám 

lamfőben s annak organunmaiban össz 

pontositott mindenhatóságára alapitotta. 

Most a szabadság eszméjéből kifejlett 

európai civilizáció kezd visszahatni 

Európára. Hasonló ok, hasonló okozat, 

ez a természet törvenye. Még meg fog- 

ják önök érni, hogy gyermekeik vagy 

not lesznek valódi khinézerek.. 

Nagy hazánkfia jóslatai iszonyu 

pontossággal kezdenek beteljesedni. Az 

erkölcsök minden oldalon való megla- 

zulása, ime a mostani politikai me- 

rénylet elkövetésének jelvénye. 

A magyar törvényhozás házába 

kufárok, zsiványok hada férközött. Tör- 

vényen kivüli ostrom- állapotot teremtett 

a saját véres verejtékes keresményünk 

elorzásával össze vásároltak hada. 

Ha még ez a gazság sem ébreszti 

fel a közvéleményt gyászos megsem.ni- 

sitiésünkre szemet hunyó álmából. Ha 

gyáván, meghunnyászkodva nézzük ezt 

az arculcsapást, akkor sorsunkat meg- 

érdemeljük. Akkor már csakugyan Len- 

gyelország hontalanságára számitha- 

tunk. 

De ha összeállunk, honpolgári kö- 

telességünkből ki folyólag önvédelemre 

azonnal szervezkedünk, a jogtalan ál 

lapotot, a gyalázatos merényleteket 

vissza verhetjük. 

Népgyüléseket kell tartani minden 

vonalon és evélyesen tiltakozni a bot- 

rányos törvénysértés ellen. Ez legyen 

első és legszentebb kötelessége most 

minden igaz honfinak, mert veszélyben 

a haza! A hallgatás beleegvezést jelent. 

Már pedig a nemzet ily galád arcul 

csapását, törvényeinek ennyire sárba 

tiprását elnézni, lehetetlen valami. 

Ébredjen fel tehát a becsületes 

polgári önérzet a hon védelmére! — 

Emelje fe tiltakozó szavaát ország, világ. 

előtt minél előbb, ha a gyáva-ág meg- 

becstelenitő bélyegét elviselni nem 
akarjal... 

Vissza kell állitani a törvényes 

rendet, melyet a törvényhozás termé- 

ben esztelen erőszakosságggal falba 
rugtak. Ragaszkodjunk a törvény fön- 

tartásához, mely alapja legyen tetteink- 

nek. 
Aiz ország most nem össze szori- 

tott öklöket és iszonyu elkeseredés- 

szülte szitkozódásokat vár, melyek a 
falak között maradnak, hanem tetteket. 

Akiben egy szemernyi hazatfias 
érzés még van, az talpra áll és csat- 
lakozik a tiltakozáshoz s gyáván visz- 
szahuzódni nem fog.. 

Székelyországtól 

Fiuméig és vissza. 
Irta : Betegh Böske. 

II. 

Este 10 óra körül érkeztünk a fővárosba 

és azonnal a őSzemere-téren levő iskola 
tornatermébe szállásoltak el. A nyugati pá- 

lyaudvartól remek sétánk volt a közeli Li- 

pótvárosba. Alig tudtunk megválni a tündé- 
ries Tényárban uszó utcáktól, melyek utköz- 
ben elénk tárultak. Oh Istenem, milyen szép 

is az a Pest! 
22-én reggelre virradva, alig vártuk, 

hogy programszerü barangolásainkat meg- 

kezdhessük. Első utunk az országház felé 

vezetett. Lépésről-lépésre ujabb meg ujabb, 

gyönyörü kép kötötte le figyelmünket. Veze- 
tőink minden nevezetesebb teret, szobrot 

épületet megmagyaráztak s elmondották róla, 

ami bennünket érdekelhetett. És minket 

minden, de minden nagyon érdekelt. 
Az országházába szerettünk volna be- 

utni, de bizony ez - sajnos – nem sike . 

rült. Kivülről körül jártuk az óriási palotát 

s ez is igen érdekes volt. Különösen a duna- 

parti rész tetszett a legjobban. Láttuk az 

igazságügyi palotát és Andrássy Gyula gróf 

lovasszobrát, ugyszintén az Akadémia előtt 

a Széchenyi-szobrot. 
A Tudományos Akadémia oldalán Szé- 

chenyi István gróf emléktáblája van, amely 

azt a jelenetet ábrázolja, mikor a legnagyobb 

magyar évi jövedelmét felajánlja és ezzel az 

akadémiát megalapitja. E palota előtt van 

Szarvas Gábor és Salamon Ferenc nyelvuji- 

tók szobra. 

Megnéztük Deaák Ferenc, a haza bölcsé- 

nek ülőszobrát, valamint Eötvös Józset báró 

szobrát és az Eskü-téren Petőfi Sándor szob- 

rát abban az állásban, rmint a Talpra ma- 

gyart szavalja. 

Nagy érdeklődéssel szemléltük a fővá- 

rosi Vigadó épületét. Itt tartják ugyanis a 

budapesti tényes mulatságokat. Majd aLánc- 

és Ferenc Józset hidakat bámultuk meg. Az 

utóbbi egész ivben szeli át a Dunát, melyet 

szintén érdemes volt tátni. 

Innen a Központi vásárcsarnokba men- 

tünk Itt volt aztán nézni való. Ami emberi 

táplálkozásra alkalmas, minden feltalálható 

Egyet-mást mi is bevásároltunk. 

széketekererak köre május 29-én gyülést 

imája után Fazekes Denes ottani tanitó - 

azt a siralmas, szomoru valóságot, mely ná- 

A Kálvin-téren át a Nemzeti Muzeumba 

vonultunk, amely előtt Arany János költő 

szobrában gyönyörködtünk, akinek Toldija 

sok fejtörést okozott az iskolában. Itt aztán 

remek müvének alakjait : a hatalmas Toldi 

Miklóst és a baloldalon Rozgonyi Piroskát 

magunk előtt láttuk s ismét megujult emlé- 

künkben a költemény szépsége, melyet csak 

most tudtunk igazán élvezni. 

A muzeumnak hét osztálya közül az 

állat-, ásvány- és őslénytárt szemléltük meg. 

Hogy miket láttunk, azt leirni igen hossza- 

dalmas lenne. Különben leirás után vajmi 

kevés fogalma lehet bárkinek is az ílyes- 

mikről. Ezek csak látással ismertethetők. Mi- 

lyen könnyü a fővárosi gyerekeknek nagyobb 

ismeretkört szerezniök az ilyen gazdag gyüj- 

temények közvetlen tanulmányozásávall.. 

Ebéd után a földalatt járó villamos vaabt 

állomására mentünk. Ezen utaztunk az ál- 

latkertbe, mely óriási változáson ment ke- 

resztül, mióta én láttam. Az ujból 1endezett 

állatkert nagyon érdekes, megérdemli, hogy 

mindenki lássa. 

Innen a Szépmüűvészeti muzeumba vo- 

nultunk. ahol a szebbnél szebb festmények 

kötötték le figyelmünket. Ezt megelőzve bá- 

multuk meg az Anrádssy-ut alján, a Város- 

liget szélén, az Ezredévi emléket, mely ha- 

zánk történelmi nagyságain kivül a békét, 

háborut, a tudást, dicsőséget, a. munkát és 

jólétet ábrázolja. Itt emlitem meg III. Béla 

király névtelen jegyzőjének : Anonymusnak 

kőpadon ülő szobrát, melyet a mezőgazda- 

sági muzeum környékén láttunk az udvaron 

levő Károlyi Sándor grót szobrával. 

A történelmi emlékcsoport közül a vá- 

rosligeti tó felől néztük meg Vajda-Hunyad 

várának utánzatát. De minket a hatalmas tó 

most jobban érdekelt az uszkáló hattyukkal. 

Ezután nagymulatság következett; lóvo- 

natra ültünk és végig mentünk az Andrássy 

uton. A festői szép utvonalon, a ldóvonat te- 

tejéről, volt mit bámulni. 

Ekkor már estére járt az idő. Vacsora 

után következett a nap koronája. Elmentünk 

a Király-szinházba, a hol a bGésák c. operet- 

tet adták Borbély Lilivel és Rátkayval : a fő- 

szerepben. 

Maga a szinház is kápráztató látványossá- 

got nyujtott. Hát még a szindarab s annak 

a vidéki szem előtt oly szokatlan fényü ki- 

állitása! Még álmunkban is azt láttuk. 

A következő nap 

vőre irok. 

— Csomagoló papir kilószámra kapható 
e lap kiadóhivatalában. Kossuth-utcs 31. 

látványosságairól jö- 

Tanitógyülés. 
Iskolafelavatás. 

„Udvarhelyvármegyei Tanitóegylet! 

tartott Gagyban, mely alkalommal felavatták és 

a használatnak hivatalosan i is átadták a község 

ujonnan épült, diszes állami iskoláját. A ta- 

nitóság, a videéki papság és a község lako- 

sainak tömeges részvélelével folyt le ugy a 

felavatási ünnepség, mint a tanitók gyülése. 

Istentisztelet utón az uj iskola egyik 

tantermébe gyült össze a közönség, hol a 

Hymnnusz hangjai és Zajzon Mihály ref. pap 

kinek sok érdeme van abban, hogy a ma- 

gyar ne oktalásnak e diszes, modern beren- 

dezésü hajleka felépült - — ismertette az is- 

kolaépités történetét, a helyi népoktatás 

multját, itt-ott kedves humorral takarva be 

lunk iskolai ügyekben fennállott és nagyon 

sok helyen fennáll még a mai napig i is. 

Ezután Gálfalvi János helybeli unit. pap 

mondott költői szárnyalásu hatásos felavató 

beszédet, melyet az ünnepség közönsége va- 

lóságos tapsviharral jutalmazott. 

Hajdu Ferenc királyi tanfelügyelő, a 

kormányhatalom képviselője, szép beszéd k
i- 

séretében, átadta az iskolát a helyi iskolai 

hatóság gondozásába, melyet Végh Árthur 

gond. elnök vett át nehány keresetlen, sziv- 

ből fakadt szóval. 

A szépen sikerült ünnepség után velte 

kezdetét a gyülés. Méltó feltünést keltett, 

hogy amikor a hazai tanitóságot a legf
onto- 

sabb kérdések foglalkoztatják — fízetesügy
, 

nyugdíjrevizió, szolgálati, Eötyös-alap
 ügye 

stb. — e nagy horderejü, a tanitóság leg- 

eminensebb érdekeit munkáló kérdések kö- 

zül egyet sem láttunk fetvéve a gyülés 
tárgy- 

sorozatába. Ezt a mulasztást pótolta Szász 

Bela elnök azzal, hogy előterjesztései rend
- 

jén bemutta a mult év dec. 8.an Budapes- 

ten tartott orsz. tánitógyülésnek a fizetés- 

ügyben hozott határozatot, melyet a kör ta- 

nitósága vita nélkül tett magáévá. Nem volt 

azonban semmi szó a szolg. pragmatikáról, 

a nyugdijkérdésről, amelyek pedig a fize- 

tésüggyel együtt kizárólagos targyait fogjak 

képezni a nyáron tartandó VII. egyetemes 

tanitógyülésnek. 

Ez annyival inkább feltünő volt, mert 

hiszen az elnök épen ezen a gyülésen ol- 

vastatta fel a magyar tanitóegyesületek orszá- 

gos szövetségének azon felhivását, melyben 

a hazai összes tanitóegyesületeket nyomaté- 

kosan arra hivja fel, hogy tavaszi üléseiken 

kizárolag az emlitett három főkerdéssel fog- 

lalkozzanak s hozott határozataikkal anyagot 

adjanak az egyetemes gyülések előadóinak. 

Ehelyett Marosi Mátyás, Benczédi Fe- 

renc, Erdős Mihály ás Péter József eléne- 

keltek, elég hatást keltve, egy zsoltárt, to- 

vábbá József János, az ismert nevü tanitó- 

póéta sza valta el hatással , „Iskola és tanitó" 

e. gyönyörü versét. (Közelebbről fogjuk kö- 

zölni. Szerk.) 

A szegényes tárgysorozatnak legkiemel- 

kedőbb pontja volt Kis Róza etédi óvónő 

telolvezsa, aki kedvesen, szellemesen mondta 

: milyen is egy nap az óvodában ? Gyö- 

gtee hallgatta mindenki szabatos, 

szép nyelvezettel megirt felolvasását s bár 

itt-ott kedvesen duzzogott, hogy még a tani- 

tók is (horribile dictu 1) lekicsinylik az óvo- 

dát, az óvónő munkáját, igaztalan támadá- 

sáért hamarosan kibékitette azokat a szi- 

goru itéletű tanitókat magas szinvonalu, tar- 

talmas csevegésével s előadása befejezése 

után alig győzte fogadni az őszinte szivből 

jött, tömeges gratulációkat. 

A tárgysorozat kiegészitő része volt az 

obligát gyakorlati tanitás, melyet Fazakas 

Péter kedei tanitó tartott a VI. osztályban
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a villamosságról. Gyülés után Bokor Kálmán 

helybeli tanitó kedves felesége látta vendé- 

gül a gyülés tagjait, hol a gazdagon teritett 

asztal mellett, emelkedett hangulatban, az 

esti órákig maradt együtt a társaság. 

Szimes képek. 
: Hazajáró lélek. 

Előre bocsátjuk, hogy nem valami ki- 

sértetjárásról esik itt szó. Amint Kálmán ki- 

rály óta seprünjáró boszorkányok 
nincsenek, 

ugy megszüntek a hazajáró lelkekről szóló 

rémes mesék is a XX. század fel. ilágosodot- 

tabb ambereinek agyában. 
A kisértetek most is, miut mindenkor, 

nem a tulyilágról jönnek az ejjeli órákban, 
hanem közöttünk járkálnak. Lálju

k őket. Be- 

szélünk velök. Néha pedig akaratunk elle- 

nére is megjelennek 

Valamikor az ártadanul elemé
sztett tul- 

világi lelkekről költötték a kisértetjárás me- 

séjét. Ezzel kinozták a bünöst, 
ki kegyetle- 

nül eltette lábalól a neki alkalmat
lan ember- 

tarsát – önző célokból. Az igy támadt vi- 

ziók aztán tényleg annyira hatottak a rossz 

lelkiismeretű bünösre, hogy 
a végén saját 

magát is elemésztette. 

gy szolgáltatott elégtételt még a föl- 

dön, az emberek okulására a Mindenható 

nagy Úr, ki Justicia felett is uralkodik ... 

Most nem erről van szó. Csupán egy 

ártatlan sajtóhiba támasztott 
különös gondo- 

latokat nemelyekben. 

A székelykereszturi főszolgabir
ó pályá- 

zatot hirdetett a székelyszenterzs
ébeti jegy- 

zői körben ujonnan rendszeresitett segéd- 

jegyzői állásra e hó 12-iki határidővel. 

Az aláirás ez : ,Gálifv, 
főszolgabiró". 

Vajjon azokban, kik miatt egy ép, erős, 

egészséges köztisztviselőő most nyugdijazva 

van, minő érzéseket támaszt 
ez a jellegze- 

tes sajtóhiba 12... Avagy talán 
nincs érzés ? 

Az meglehet... Az megtehettt. 

Móéhészet. 

Teendők a kezdő méehészek számára. 

A rendkivüli sok esőzés már m
egszünt. 

Szétoszlottak a nehéz fellege
k. Derült az ég. 

Melegen süt a nap a földre, 
a mely dús ál- 

dással árasztja el a hegyet és a völgyet. Du-
 

san nyilnak ecdőn és mezőn 
a mézelő virá- 

gok, a melyeket fáradhatatlan szorgalommal
 

keorosnek fel kis munkásaink s gyüjtik össze 

azokból a különféle virágokból
 az édes nek- 

tárt maguk és gazdájuk számára.
 

Junius hó szép napokkal köszönt
ött be 

s kivánatos volna, ha tovább
ra is igy ma- 

radna, mert ha utánozni fogja 
a tavaszi hó- 

napokat, nagyon meg fogjuk érezni. Azt hi- 

szem, áz idő már eléggé kitombolta ma
gát 

és ezután kedvezőbben fog viselkedni.
 Ha az 

idő huzamosabb ideig ilyen kedvezőe
n meg- 

marad, akad munka kőven a méhesbe. E 

hóban fordulnak elő a legfőbb 
tenni valók. 

A mülép épitésnek most va
n a legfőbb ideje; 

a méhcsaládoknak most kell elérjék a leg- 

magasabb létszámot, hogy a legelőt kellően 

kitudják aknázni. Itt az ideje a méztárak 

megnyitásának, hogy a méhek megszokják, 

mire a mézhordás megkezdődik s legyen a 

hova a méz-felesleget elraktározzák. 

Aki méheinek létszámát szaporitani 

akarja, az mézfölöslegre ne számitson; m
é- 

zeltetés helyett rajoztasson, mert
 rajt és mé- 

zot is bőven nem kaptunk. Az olyan méh- 

család méztárát nem nyitjuk meg, a melyet 

rajzásra számítunk, A költőür mind a hus
z 

keretét kiegészitjük s a mikor a fen k-desz- 

káig zsufolásig megtelt műrajt készitünk,
 vagy 

pedig hagyjuk, mig önként kirajzik. 

A tél folyamán és tavaszon nagvyon s
ok 

méh pusztult el. Nagyon sekan a szalmakas- 
ban elhalt méhcsaládok épitményét m

eghagy- 

az eljárás nem helyes, él mert a sok holt méh 

niök az 

ládok épitmenyét az elhalás 

szekVA RHELY 
483 szám 

a seltlekbe bujkalya ott marad, a melyet el- 

távolitani nem lehet, a mely nagyon meg- 

rontja a lepeket. az ilyen kasban a méhek 

nem találjak jél magukat. Ez
 olyan hatással 

van reajük mnézye, mintha minket egy halo
t- 

tas kamraba vagy kriptába helyeznének el. 

benne, hanem igen sok munkát 
kell végez- 

ilyen épitmenyü kas kitisztitásával 

és rendbe hozatalával, sőt előfordul az is, 

hogy majdnem ez egész épitmén
yt el kell 

távolitantok, iletve lerágni. Sokkal könnyeb- 

ben építenek egy teljesen üres, tiszta ka
sba, 

mint a mig egy ilyent reudbe hoznak, sőt 

az is előfordul, hogy az ilyen lakásból ki is 

vonul a raj. A szalmakasban elhalt méhesa- 

után azonnal 

ördeljük ki, a lépek hibás részeit vágjuk le 

a léptörmelekes ládába, a sejtekbe elhalt 

méheket tüvel szedjük ki,ragassz
uk keretekbe, 

rakjuk üres kaptárakba, lépszek
rénybe, a hol 

időnkint kenezzük meg, hogy a viaszmoly 

meg ne semmisitse. Ezek hiányáb
an, akasszuk 

hüvö-, sze lős helyre, a hol szepen megma- 

rad mind eddig, mig a rajoknál szép si
kerrel 

felhasználhatjuk. 

Az olyan méhecsaládok, illetve rejok, a 

melyek a mult evben épite
ttek szalmakasba 

de a betelelésnél gyengének bizo
nyultak, nem 

voltak képesek a szükség
es mennyiségig épit- 

kezni kivánt mézkészletet begyüjteni 

s igy a méhész által dobol
ás vagy kénezés 

utján a kasból a méhek eltavolittattak, az 

ilyen épitményt érdemes a kasban épen 

hagyni, az ilyen épitményü kast a méhek 

szivesen fogadják, sőt meg is hálálják. Ez 
is 

azonban csak ugy hasznos,
 ha tisztán és a 

molytol vedve lett eltartva, de ha a moly 

tanyát ütött benne, a mi a 
rendetlen keze- 

lés mellett igen könnyen 
megesik, vagy eset- 

leg egér is tanyázott benne, az il
yen kas ép- 

pen mint az előbbi, a helyett, h
ogy hasznos 

volna, káros. 
A szalmakast még most is igen sokan 

a raj számára különféle folyadekk
al bemázol- 

ják belől, hogy a raj szivesebben megma- 

radjon benne. Ezen eljárás felesleges, sőt 

semmi szükség nincs arr
a. A rajzást meg- 

előzőleg egy háttel, a szalmak
ast szalmaláng- 

gal óvatosan ki kell égetni, hogy a kas fo- 

nása ne égjen el, azután kiszellőztetni 

s ha éppen akarjuk, egy kis m
éhfüvel bedör- 

zsöljük, a raj soha ki ne
m vonul belőle, ha 

az anya velök van. 

s a 

Székelyzsombor, 1912 junius 
3. 

Ambrus András 

méhész 

Bátor életmentők. A pünkösti nag
y 

vizáradás nemcsak Székelyudvarhely és a 

Nagyküküllő folyó mentén la
kóknak teit iszo- 

nyu károkat. Feltartóztatta Székelybetlen- 

falva és Kadicsfalva között a Csiksomlyóról jött 

bucsusokat is. Mintegy 125 méter hosszu- 

ságban rohant az uton a 
piszkos áradat, 

mely többek között két férfit
 és három asz- 

szonyt szekerestől együtt elsodo
rt. Alig pár 

perc volt hátra a fuldoklók életéből, mikor 

Pál és Mihály József, halált meg
vető bá- 

torsággal az áradatba rohant s megmentette 

a fuladozó embereket; lova
stól, szekerestől 

együtt kisegitvén a különbeni biztos halál- 

ból. A lovakat is a viz már felforgatta, csak 

a lábukat lehetett látni. Pünköst másod- 

napján reggel 5 órától délelőtt 9 óráig 

a legnagyobb önzetlenséggel, darékig a za- 

keret (a lovakat zablájuknál fogva) átvezet- 

tek a 120 méteres áradaton. A szekereken 

igy 160 főnyi férfit, nőt és gyermekat segt- 
tettek át a veszélyen. Az esetnek so 

ámu- 

ója volt és mindenki dicsérte a derék szé- 

kely legények bátorságat, mely bizonyára az 

illotékes hatóságok figyelmét sem fogja elke- 

rülni; érdemök szerint jutalmazásra ajánlva
 

ez életmentőket. 

— Tornavizsga. A székelyudvarhelyi róm 

varos vizben dolgoztak. Körülbelül 15 sze- 

katb. főgimnázium ifjusága 19
12. junius 16- 

án 4 rnatermében disztornát rendez a kö- 

vetkező számokkal : 1. Felvonulás. 2. Him- 

nusz. 3. Buzogánygyakorlatok zenére. 

Csapattornázás I. oszt. rézsutos létra, uszó- 

bak, II. oszt. palánk ugrózsámoly, mélyug- 

rási polec, III. oszt vizszintes létra, alacsony 

korlát, IV. oszt. bakugrás, rohamdeszka. . 

Futómászás, verseny V-VI-VII. oszt. tanuló
k 

számára. 6. Magasugrás, verseny I. és HI. 

oszt; III. es IV. oszt; V.. VI. es VII. oszt 

tanulói között. 7. Csapattornászás. V. oszt. 

ló, vizszintes létra; VI. oszt. nyujtó, bakma- 

gasugrás; VII. oszt. korlát és gyürühinta. 8. 

Játék két csoportban alsóbb- é
s felgő osz- 

tályu tanulók részvételével. 89. Főverseny: 

nyujtó, korlát, ló és lóugrás. 10. Maszás 

verseny 1. és 1I., III. és IV. oszt. között. 11 

Kötélhuzás I. és II. osztály. 12. Birkozós. V 

VI. VII. osztály számára. 18. Tornagulák. 

14. Dijkiosztás. Elvonulás. Belépődii nincs. 

Adakozásokat a jutalmazások céljaira kö- 

szönettel fogad az ifjuság. 

Városi takarekpénztár. Mint érte
sü- 

lünk, Gyergyószentmiklóson egy városi ta-
 

karékpénztár létesítése érdekében élénk mo
z- 

galom indult meg. A takarékpénztár felálli- 

tását már az őszre tervezik, 1 millió
 korona 

alaptöke befektetésével, a melynek felét a 

város, másik felet pedig magánosak fogják 

jegyezni. Mi lett a Székelyudvarhely városi 

takarékpénztár eszméjével ...
 

— Orvosvélemény a Szejke-türdőről.
 Dr 

Mezei Ödön kir. törvényszéki orvos
 a Szejke- 

fürdőről a következő orvosi véleménn
yel van : 

„Orvosi véleményem a Szejke-fürdő vizéről 

A Szejke-fürdő, mely Szekelyudvarh
ely város 

szombattfalvi határrészén 568 meter maga- 

san fekszik egy bükk erdő aljában, a hideg 

honyhasós-kénes vizek közé tartozik. Ennek 

ős forrása az „Attila" forrás percenként 

60 literen felüli viz mennyiséget szolgáltat s 

a Dr Lengyel Béla egyetemi tanár 1880. ik 

évben végzett vegyelmezése sz
erint igen ér- 

tékes anyagot képez orvosi szem
pontból te- 

kintve s nagyon megérdemelné, mint ezt 
Dr 

Bolkmannlstván Fürdő-tanában még 1887-ben 

jelezte, hogy kellő befektetések által n
agyobb 

jelentőséget vivjon ki magának. Vize a bő 

mennyiség mellett jelentékeny só-tartalom- 

mal bir, mely a parádit és a buda
i hőforrá- 

sokat e tekintetben jóval meghaladja. 11.8. 

C. hőmérséklet és elég bő széns
av tartalmá- 

nál fogva igen alkalmas a rendsz
eres fürdő- 

gyógymód alkalmazására, mely ugy 
az álta- 

lános, de főleg az ideg rendszer-erő
sitésére, 

valamint az idült bőrbajok, 
a csuz és kösz- 

vény, görvélykór és bujakór idült alakjai- 

nál és az aranyér bántalm
aknál gyakran fel- 

tünően jó eredménnyel járt
 eddig is. Szé- 

kelyudvarhely 1912 május hó 10-én. Dr 

Mezei Ödön sk. kir. törvényszéki orvos." 

— A magyar ipar védelme. A Magyar 

Védő Egyesület gróf Apponyi 
Albert elnök- 

lésével megtartott ülésében tárgyalta a vi- 

déki egyesületek munkásságára vonatkozó 

segédkezést. Örömmel üdvözölte továbbá a 

kereskedelmi ifjaknak budapesti atakulását, 

melynek célja a magyar ipar termékeinek a 

hazai kereskedők által való propagálásának 

szorgalmazása. Az „Iparv
édelem" szerkesz- 

tésére ujólag Csongor György tanárt kérte 

fel, ki ugy mint munkástár
sai ennek a nagy 

munkának végzését teljesen dijtalanul vál- 

lalta. Az egyesület elhatározta,
 hogy az iró- 

szerek és a textiláruk terjesztése 
érdekében 

az összes egyházi fenhatóságok
at megkeresi. 

Végül a folyó évi közgyülést juni
us hó 9-én, 

délelőtt 11 órára tüzték ki. 



Ne feledje el, hogy 1848 eredeti francia angol 
- ikai toalett- 

hirdetéseink gondos átolvasása önnek as amerikai loa - modelt közöl a BU- valószinüleg hasznára lesz. Aki DAPESTI BAZAÁR egy évfolyamá- nálunk hirdet, annak sikere van. A ban. Előfizetési ára: negyedévre hirdetés szövegezésében szivesen 2 Korona. Ingyen mutatványszá- itünk. Hirdetői örténő be- mot küld a BUDAPESTI BAZÁR- eegitünk. Hirdetőinknél történő be kiadéhivatala Budapest, VIII. Baross-u. vásárlásainál és megrendeléseinél a 2s (Budapesti Bazár-ház) SZÉKELY-UDVARHELY. c. ujságo 
felemltteni sziveskedjék. 

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- Ki a VTes-Oni-Si 
ládjai. Szerkesztette: Pálmay József. cimű lapot megrendeli, játszva — Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart minden megerőltetés nélkül és kapható : Betegh Pal könyvkiadóná! önallóan az anyot és /"ancia Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- nepooen mertaönfhatja ott, az egyes családok cirnereive kiadásra csak 8 K. Kiadóhivatala illusztrált mű, igen becses cs alád Budapest, VI. Andrássy-ut 97. sz. töréneti adatokat tartaimaz. a „Székely-Udvarhely-re való hi- vatkozással mutatványszámot szi- 

vesen küld bárhova. 
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* A székelyek alkot- : 
mányának históriája,,— különösen a XVI. és XVII. században. Irta: 
Dr Konnert Jáno Németből forditotta B O Balásy Dénes fővárosi tanár. Ára 4 K. 
Rendkivül érdekes, a székelység legsajátabb 
ügyeit tárgyazó mű, mely 408 oldalas, vas- Fernengel Gyula székely- kos kötetben a székelyek ősfoglalását, a 
Székek fejlődését, feladatát. kapitányait, a udvarhelyi born agykeres- hulló vagy szolgabirót (székbiró), a főki- 
rálybirót, az esküdteket vagy székülőket, a kedőnél jegyzőt vagy nótáriust, a falut vagy közsé 

a legjobb cipőkrém az egész 
világon 

Az eddigi világhirü wiksnek vitriol nélküli gyártása is, 

St. Fernolendt Wien III. varasán 
SO éves gyári femmállás a legjobb minőségben, nagy válasz- get, a rendeket a Székelyföldön (A hár m . 

Né vjij egye k, 

rend, A földönlakók, Szekely táma Szé tékban és legelőnyösebb árak mel- 
Me z hivók 

kely bánja vára 1562, A darab ntok, A ett nagyban és kicsinyben kapható, Védjegy: utorgony. 
két első rend helyzete, lófők, A primorok 

E 1j egyzési 

vagy főnépek, Nemesek, jobbágyok, zselle ladand A Liniment. Capsici comp., és Esküvői 
rek), a székelyek hadi szolgálatait, a had E k .egészen jó és 

. 
terhek felosztását a rendek között, mus- a an ó ebeé pithető d Ho főony- Pain-Exp el l ef valamint gyász- 

rák vagy hadi szemléket, a prásidium vagy magas ablaktokok, ablakok, kulcsva- pótleka jel emtések 

határőrséget, a székelyek adózását, az sak, téglák és bádog csatornák: me- egy régjónak bizonyult háziszar, inoly már seg ugyszintén mindenféle 

egyenlő megterheltetés korszakát 1562-től Ilyek a sz.-lengyelfalyi papi udvaron óta legjobb betorajéó eryudosvrt köszvénynei, könyvnyomdai és 
.. és 

1601-ig, a rendes közterhektől való meg. megtekinthetők. 
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- könyvkötői mun 

szabadulás korszakát 1601-től 1657-ig, had 
vásárláskor óvatosak lenyánk és ssak alvan eredok kálatok fzlé ki 

adót, török adót fizetnek a székelyek is e zSze) e üveget fogadjunk el, mely a Horgonyi védjegygyel m. kálatok izléses ki- 
a 

Székelyudvar- és a Riehter oégjegyzéssel ellátott dobozba van 
1657-1601-ig, a szákelyek birtok- és örö Kiadó akás halyt Se] y csolnagotva Ára vegekben K- 80 Kid0k3 g vitelben, gyorsan és 
kösödési jogát, a székelyek sóhordási jo -utc 4 és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható - ontosan készülnek 

gát nagy tudással, kitünő forditásban tár- szoba kee o- lenkk ieárom Főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél, Badapoet. 

z 2 me elyiségek- - 

gyalja. Uj nyomokon jár. Kiváló forrás- ből álló baka kiadó. Bővebb felea. BIRioltar gyágyszertára az„Arany aroszlánkaze, tegh Pál 

munka, gazdag adatokkal. Kapható Betegh gositást szivessé bőlajobb a i Prágában, Elisabethstrasse , neu. könyvnyemtató és könyv- 

Pálkönyvkereskedésében Székelyudvarhelyt szomszed a d. 'g dTobboldali 
kötő-intézetében. 

hélveaka 

Emke Adria Rákóczy Szt-István Szepbesi len legjobb magyar gyártmányu dis zlevélpapirok. Ezeken kivül közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, levél-kártyák, gyász- U 20-féle helybelt felvétel levélpapirosok stb. Képes levelézőlapok Nagy választék tájképes virágos, genre, müűvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből' 

— 

SZÉKELY-UDVARHELY 
tiszta 48 as függetlenségi lap, Udvarhe 4egye legelterjedtebb közlönye. Megjelenik hetenkint 2szer. Előfizetési ára félévre 5 K. Elterjedtségénél fogva hir- detésekre a legalkalmasabb. 

Állandóan kaphatók vindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle magánügyi nyomtatványok. 

Enmitómi BETEGM PÁl Mm mmumt 
Mindenféle szinü, nagyságu, su- 

A hazai és külföldi jeles irók 

lyu és minőségü irodai és iró- 

müvei, ifjusági iratok és képes- 

P A 

könyvek folyton vannax készlet- 
APIROSOK 

ben. Teljes Magyar Könyvtár". A székelyudvarhelyi középisko- 
vonalzott és sima levélpapirok, vonalzott és rovatos papirok, lákban és a városi és megye 

elemi népiskolákban használat 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso. 
magoló és selyempapirok, má- ban levő összes tankönyvek rak- 

tára. Szótárak, térképek, naptá- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- papirok, torta- és befőző-papi- rak, imakönyvek, albumok, em- 

lékkönyvek, üzleti beiró könyvek 
rok, könyvkötő-papirok és papir- különlegességek. Kártyapapirok. főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 

lók, jegyzőkönyvek, másoló- Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. (saját ház). 
zk k ko 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: művek, füzetek, táblá- zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok,. meghivók, eljegyzési és esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olesó áron kerülnek ki 

könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (notesek), pénztár 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek. 
: Acélirótollak, rondtollak, üveg HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, g 

EEEl,kak füzetek, tollak, tollszárak, disztollegáral. hegedü-iskola, hegedü-alkatré- l Körzők, ! ; szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek c. dan- 
goló-sipok és o rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

Irónok, fekete, szines és másoló- ironok, notes-ironok, csavariro- nok terayonok), zsebironok, esa- varironbetétek, ironvédők, iron- hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- házi és fajelző kréták, szines kréták Tinták, legjokb irodai és másoló tinták, szines, vegy- és ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, tus, mézga, folttiszó, titbronz. 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, diszminták, szépirási és rond- rási minták. Olcsó legyező-fal- rajzek, klozetpapirok, szivarka- hüvely, szivarka s névjegytáréák Dohány- ésszivartárcák bőrből és fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- nyek, okmány és irománytáskák. 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs- csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapesok stb. 

Betegh Pál köyvnnyomtató és könyvkötő--intézete Székelyudvarhely 


